

ПОБЕДА ЕДИНА И НЕДЕЛИМА

28 апреля в столице Республики Беларусь Минске прошел Международный форум Победителей "Великая Победа, добытая единством", посвященный 75-летию начала Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Организаторами форума выступили Фонд развития "Институт Евразийских Исследований" и Политологический центр "Север-Юг", при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС) и Общероссийского общественного фонда "Национальный благотворительный фонд".

Цель этого уже ставшего традиционным мероприятия - сохранение памяти о Победе в Великой Отечественной войне как важнейшем историческом событии, объединяющем народы бывшего СССР. В мероприятии приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, представители руководства Союзного государства, государственных органов стран СНГ, экспертного и научного сообществ, средств массовой информации, лидеры молодежных организаций из государств СНГ, Балтии и Грузии. Форумы "Великая Победа, добытая единством" проводились ежегодно с 2010 года в городах воинской славы Туапсе, Владикавказе, Курске, городах-героях Волгограде и Москве. Ар-

мения - постоянный участник этого Форума: наши делегаты вносят серьезный вклад в это мероприятие и достойно представляют республику в различных аспектах - научном, просветительском, информационном, политическом и культурном.

От Армении в работе форума, во главе с директором Армянского филиала Фонда развития "Институт Евразийских Исследований" Павлом Авакяном, принимали участие председатель Комитета ветеранов войны и военной службы РА, разведчик, ветеран ВОВ, полковник Петрос Петросян, известный театровед, писатель, Заслуженный деятель искусств РА, ветеран ВОВ Айказ Ераносян, председатель Объединения ветеранов Армении, полковник



Симон Есаян, депутат Национального Собрания Армении от фракции РПА, председатель партии Союз "Конституционное право" Айк Бабухян, главный научный сотрудник Института истории НАН РА, доктор исторических наук, профессор Климент Арутюнян, директор

Военного музея "Мать Армения" МО РА, кандидат исторических наук Аваг Арутюнян, магистрант Ереванской госконсерватории им.Комитаса, певец Артур Агаджанов, журналисты Ирина Аброян ("Республика Армения") и Зара Геворкян ("Голос Армении").

ПОБЕДА ЕДИНА И НЕДЕЛИМА

➤ 1 Форум открылся возложением венка и цветов к Вечному огню на Площади Победы Минска. Участников мероприятия, которое проходило в здании Национального олимпийского комитета, встречала белорусская молодежь, которая организовала интерактивные площадки, реконструирующие эпизоды войны. Гармошка, военные песни, танцы под "Синий платочек", экспонаты и трофеи времен войны, военная полуторка, солдаты с оружием наизготовку, привал у костра: перед гостями, казалось, оживили "кадры" военных лет. Ветераны, съехавшиеся на этот праздник, будто сбросили годы, кружились в вальсе с девушками в ярких платьицах, окунувшись в атмосферу победного 1945 года.

Форум победителей был организован в формате пленарного заседания и четырех тематических сессий: "На страже общей памяти". Великая Отечественная война в современной исторической науке; "Вспомнить героев поименно". Роль поискового движения в сохранении общей памяти о Великой Отечественной войне; "Наследники Великой Победы". Общественные инициативы на пространстве Содружества; "Подвиг героев бессмертен". Образ Великой Отечественной войны в современных СМИ.

Перед началом пленарного заседания военнослужащие Роты Почётного караула торжественно внесли на сцену Знамя Победы. С приветствиями к участникам форума обратились президенты России и Беларуси, прозвучали выступления министра информации Беларуси Лилии Ананич, руководителя Центра проблем глобализации, академика Российской академии социальных наук Александра Чачии,



ветерана ВОВ, штурмовавшего Берлин, полковника в отставке Николая Иванова, внуки Героя Советского Союза И.В. Панфилова Айгуль Байкадамовой и др.

Приветствие Президента Беларуси Александра Лукашенко зачитала министр информации Беларуси Лилия Ананич.

"Сыновья и дочери белорусской земли всегда являли миру открытость, трудолюбие и стремление к добрососедству, а в тяжелые годы военного лихолетья стояли насмерть, защищая рубежи нашего общего тогда Отечества - Союза Советских Социалистических Республик. Наш священный долг - сделать все для сохранения исторической правды, чтобы уроки Великой Отечественной войны никогда не были

преданы забвению", - говорилось в приветствии Президента Беларуси.

От себя г-жа Ананич, в частности, отметила, что при защите Брестской крепости погибли бойцы 21 национальности.

"Советские солдаты не думали о национальности. Они были едины, водружая Знамя Победы. Значит, и Победа едина и будет всегда неделима", - подчеркнула Л. Ананич.

Приветствие Президента РФ Владимира Путина участникам форума зачитал начальник Управления Президента РФ по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами Владимир Чернов.

"Ваш форум в нынешнем году, приуроченный к 75-й годовщине начала Великой Отечественной войны, проходит на белорусской земле, первой принявшей на себя страшный удар фашистских агрессоров. Вспоминая эту трагическую дату, мы склоняем головы перед памятью наших отцов и дедов, которые вместе, в одном строю, сражались за свободу и независимость родины. Нас объединяет общая скорбь о павших, гордость за бессмертный подвиг фронтовиков и тружеников тыла. Мы должны бережно хранить завещанные военным поколением традиции братской дружбы, воспитывать молодежь на патристических ценностях, решительно противодействовать всем попыткам исказить нашу общую историю. Убежден, что ваши встречи и впредь будут проходить в теплой, доброжелательной атмосфере, способствовать укреплению взаимопонимания между народами наших стран. Желаю вам успешной и плодотворной работы, а дорогим ветеранам - здоровья, благополучия и бодрости духа", - отмечалось в приветствии Владимира Путина.

В свою очередь Владимир Чернов подчеркнул, что нынешний форум демонстрирует неразрывную связь времен и поколений, их стремление сохранить бережное отношение к героическим страницам нашей общей истории.

"Здесь, на форуме, впервые встречаются важнейшие общественные инициативы - "Бессмертный полк - Содружество" и Международная Вахта памяти "Нас миллионы панфиловцев!", призванные сплотить народы бывшего СССР в понимании непреходящей ценности Великой Победы. Уверен, что нынешний форум будет способствовать дальнейшему развитию этих проектов", - отметил В. Чернов.

Работа форума продолжилась в тема-



тических секциях, в которых активное участие принимала армянская делегация. Руководитель нашей делегации, директор Армянского филиала Фонда развития "Институт Евразийских Исследований" Павел Авакян отметил уникальность форума, который спустя столько лет после развала СССР собирает представителей бывших союзных республик, народы которых перед лицом нависшей угрозы порабощения и физического истребления в 1941 году сошлись в едином порыве и защитили свою Родину, освободив завоеванные страны от фашистских захватчиков.

"Неоценимы мощный патристический посыл и миссия форума, его роль в деле сохранения общей истории. А самый большой вес ему придают наши дорогие ветераны - живые участники и герои самой страшной войны XX века. Невозможно описать то чувство гордости, которое испытываешь при общении с ними. Мы все в неоплатном долгу перед нашими ветеранами. Нам всегда есть чему у них учиться, в том числе, беззаветной любви к родине, самоотверженности и героизму, верности идеалам", - подчеркнул Павел Авакян.

На сессии, посвященной освещению Великой Отечественной войны в современной исторической науке, главный научный сотрудник Института истории НАН РА Климент Арутюнян, который знает все о вкладе армянского народа в Великую Победу, рассказал об оборонительных боях за Беларусь. В частности, об армянах - защитниках Брестской крепости и представил интересные и отдельные малоизвестные факты.

"Их было более 500: часть из них осталась в крепости и сражалась с 22 июня до 23 июля 1941 года. В их числе был 84 стрелковый полк, комсорг которого Самвел Матевосян, получив тяжелое ранение, попал в плен. Он пару месяцев был в немецком лагере, потом бежал и соединился с частями Красной армии, дошел до Берлина. После войны работал в Капана. Кстати, многие защитники Брестской крепости - порядка 200 человек - были из Капана, причем 76 из них - учителя. Это феномен: армянские учителя, просветители, гуманисты, дрались не на жизнь, а на смерть... Среди них был и мой родной дядя...", - рассказал Климент Арутюнян.

Другой участник сессии, депутат Национального Собрания Армении Айк Бабухян отметил, что на сессии обсуждался ряд важных вопросов, были заслушаны ин-

тересные доклады о фальсификациях истории, даже в тех странах, где это по идее не должно было никак проявляться, например, в той же Беларуси. По его словам, во всем этом есть глубокий подтекст: это все делается для того, чтобы лишить народ, нацию, государство возможности самостоятельно развиваться, иметь реальный, а не надутый иммунитет, подтолкнуть нацию к тому, чтобы она продвигалась в определенном векторе развития. Для этого необходимо лишить нацию своей памяти, гордости за свою историю, нарушить связь между поколениями.

"Страны, которые сегодня встали на путь отрицания своей истории, или же представления ее в черных цветах, зачастую не имеют перспектив развития. Сегодня идеологическая диверсия даже более опасное оружие, чем военная. Есть люди, которые принижают роль СССР, роль Армении в этом союзе, армянского народа в освободительной войне, говорят о том, что армянский народ воевал за какую-то диктатуру, что это была не наша война. Все эти люди - идеологические диверсанты. Их надо выявлять и изолировать от широкого общественного мнения, чтобы они не смогли нанести вред нашей стране, которая сегодня стоит перед серьезными вызовами. Эти люди находятся на попечении определенных кругов, связанных с Турцией, Азербайджаном и с Западом, и нам нужно быть предельно внимательными в этом вопросе", - резюмировал Айк Бабухян.

Отметим, что по итогам форума была принята резолюция, а по завершении форума, в ходе торжественного ужина, с концертной программой выступили представители национальных делегаций и подарили ветеранам музыкальные номера - песни военных лет. Как и в прошлые годы, гвоздем программы стало выступление нашего талантливого певца, Артура Агаджанова, который исполнил песни "Поклонимся великим тем годам", "Хотят ли русские войны", "День Победы". Бурные аплодисменты, слова благодарности и восхищения талантом Артура от ветеранов и организаторов форума, крепкие объятия ветеранов, не отпускающих армянского певца, и их многочисленные добрые пожелания - с этой дорогой наградой армянская делегация гордо вернулась домой, в очередной раз с честью представив свою страну на этом важном мероприятии консолидирующего и патристического значения.

Ирина АБРОЯН